
 

Плевако Ф. Н. Речи. /Под ред. Н. К. Муравьева. – 3-е изд. М.: 

Тип. В. М. Саблина. – Т. 1. - 1912. - 373 с.  

 

В настоящий первый том вошли речи Ф. Н. Плевако о 

преступлениях против личности. Кроме судебных речей сюда 

входят речи застольные. 

 

Плевако Ф. Н. Избранные речи. – М.: Юридическая литература, 

1993. – 544 с. 

 

Издание сборника речей Ф. Н. Плевако вызвано не только 

неиссякаемым интересом читателей к истокам истории русского 

судебного красноречия, но и активной правотворческой 

деятельностью нашего государства. Роль адвокатов в судебной 

деятельности определяет необходимость возвращения к 

культурному наследию и использованию русского судебного 

красноречия для совершенствования современного ораторского 

искусства вообще и судебного в частности.  

В сборник вошли речи ранее не публиковавшиеся или были 

опубликованы очень давно, что стали библиографической 

редкостью. 

 

 

 

Плевако Ф. Н. Избранные речи. /Ф. Н. Плевако; сост. И. В. 

Потапчук. – Тула: Автограф, 2012. – 368 с. 

 

В книгу вошли речи Ф. Н. Плевако, с которыми он выступал 

защитником на 34 судебных процессах. 

Сборник предваряет вступительная статья В.И. Смолярчука, 

излагающая краткую биографию Ф.Н. Плевако 

 



Кони А. Ф. Отцы и дети судебной реформы. - М.: Статут. -  

Кн. 1. - Переизд. с изд. 1914 г. - 2003. - 352 с. - (Судебная 

реформа в России).  

 

Настоящая книга - переиздание сборника "Отцы и дети 

Судебной реформы", опубликованной к 50-летию Судебных 

Уставов (Издание Изд-ва Сытина, 1914 г.). Портреты 

составителей и деятелей Судебной реформы 1864 г., 

осуществивших подготовку и введение демократических 

принципов судоустройства и судопроизводства в России, 

которые актуальны и применимы и сегодня, представлены и 

прокомментированы выдающимся русским юристом 

Анатолием Федоровичем Кони. 

 

 

 

Кони А.Ф.. Собрание сочинений: в 8 т. - 

М.: Юридическая литература. Т. 5. - 

1968. - 536 с.  

 

В этот том вошли воспоминания о 

российских юристах: Спасовиче В. Д., 

Плевако Ф. Н., Арсеньеве К. К.., Гааз Ф. 

П. и других. 

 

Звягинцев А. Г. Самые знаменитые юристы России / А. Г. 

Звягинцев, Ю. Г. Орлов. - М.: Вече, 2003. - 416 с. - (Самые 

знаменитые). 

 

В книге, написанной авторитетными юристами на основе 

уникальных архивных материалов и мемуаров, рассказывается 

о жизни и деятельности самых выдающихся юристов России с 

Петровских времен до 1917 года. Среди героев книги такие 

яркие фигуры российской юриспруденции и культуры, как Г.Р. 

Державин, А.Н. Радищев, М.М. Сперанский, Ф.Н. Плевако, 

А.Ф. Кони, Д.Н. Набоков, А.Ф. Керенский и многие другие. 

 

 
 



 

Поиск: человек, закон, истина: художественно-публицистический 

ежегодник для молодежи. - М.: Молодая гвардия. - Вып. 2. - 1989. 

- 336 с. 

 

Ежегодник в популярной форме рассказывает о правовых 

проблемах, работе прокуроров, следователей, включает в себя две 

детективные повести. Задача сборника – популяризация правовых 

знаний. Все материалы написаны писателями, выступающими в 

детективном жанре, журналистами, учеными-правоведами, 

сотрудниками органов внутренних дел. 

 

Суд присяжных в России: громкие уголовные процессы 1864-

1917 гг. /сост. С. М. Казанцев. - Л.: Лениздат, 1991. - 512 с. 

 

В сборнике представлены речи известных деятелей периода 

наивысшего расцвета судебной системы, дореволюционной 

России. Включены выдержки из обвинительных актов и 

приговоров по уголовным процессам – таким, как дело 

игуменьи Митрофании, дело о «Клубе червонных валетов», 

дело Веры Засулич и др., ставшим классикой русской 

юриспруденции благодаря участию выдающихся судебных 

ораторов, которые были не только безупречными правоведами, 

но и тонкими психологами и прекрасными полемистами. 

 

 

 

Судебные речи знаменитых русских адвокатов. - М.: Гардарика, 

1997. - 392 с. 

 

В сборнике содержатся речи выдающихся русских адвокатов второй 

половины ХIХ в. Биографии юристов и кратко изложенная суть 

дела позволяют во всей полноте оценить мастерство ораторов. 

Книга будет полезна как юристам, так и всем, интересующимся 

криминалистикой. 

 



Речи известных юристов России. - М.: Изд-во Современного 

гуманит. ун-та. - Вып. 1. - 2000. - 182 с. 

 

 В первый выпуск сборника "Речи известных юристов России" 

включены речи П. А. Александрова и Ф. Н. Плевако. Каждая из 

них красноречиво свидетельствует о всестороннем 

образовании, незаурядном уме и полемическом искусстве 

ораторов. Данная книга предназначается практикующим 

адвокатам и прокурорам, студентам юридических вузов, а 

также всем, кто стремится к овладению навыками и культурой 

публичного выступления. 

 

 

 

Речи известных русских юристов: сборник /П. А. Александров [и 

др.]; сост. П. М. Захаров, Е. П. Черкашина. - М.: Юридическая 

литература, 1985. - 544 с. 

 

В сборник включены речи известных русских юристов, оставивших 

значительный след в истории судебного красноречия. Любая из них 

свидетельствует о незаурядном уме, всестороннем образовании и 

полемическом искусстве каждого из представленных ораторов. 

Предназначается адвокатам, прокурорам, а также всем, кто 

стремится к овладению навыками и культурой публичного 

выступления, кого заинтересуют замечательные образцы 

ораторского искусства и вопросы истории русского суда. 

 

Смолярчук, Василий Иванович. Гиганты и чародеи слова. 

Русские судебные ораторы второй половины ХIХ-ХХ 

века. - М.: Юридическая литература, 1984. - 272 с.  

 

В книге рассматривается о становлении судебного 

красноречия второй половины XIX - начала XX века, о 

влиянии реформ 1864 года на развитие ораторского 

искусства. В подобных библиографических очерках о 

наиболее известных судебных ораторах Ф. Н. Плевако, А. 

И. Урусове, Н. П. Карабчевском, А. Ф. Кони, П. А. 

Александрове, В. Д. Спасовиче, С. А. Андреевском и К. К. 

Арсеньеве содержатся характеристики их речей на 

многочисленных судебных процессах. Книга снабжена 

речами этих деятелей. Для широкого круга читателей. 

 
 

 
 



 

Утевский, Борис Самойлович. Воспоминания юриста /Б. С. 

Утевский; отв. ред. А. В. Вишнякова. - М.: Юридическая 

литература, 1989. - 304 с. 

 

Известный советский ученый-юрист Б. С. Утевскнй долгие 

годы вел записи своих впечатлений о важнейших событиях в 

жизни нашего народа (первая мировая война, февраль и 

октябрь 1917 года, сталинский террор 30-х голов, Великая 

Отечественная война); о встречах с известными юристами, 

учеными, писателями. В книге передана духовная атмосфера 

конкретной исторической обстановки, описываются яркие 

уголовные процессы начала века, типы преступников, места 

заключения. 

 
 

Фаткулин С.Т. Влияние творческого наследия Ф.Н. 

Плевако на развитие традиций защиты современных 

адвокатов / С. Т. Фаткулин. – Право и государство: теория 

и практика. - 2013. – N 3. – Стр.149-151 

 

В статье рассматриваются вопросы влияния творческого 

наследия великого русского адвоката Ф.Н. Плевако на 

развитие традиций защиты современных адвокатов. На 

примере работы известных челябинских адвокатов автор 

раскрывает понятие и сущность адвокатской профессии, 

важность деятельности по защите законных прав и 

интересов граждан. 

 

 

 
 

 


